
A VEZETÉS TERÜLETEI

A tudományos parkok és az új technológiákra
épülő vállalatok

Az egyetemek és a többi felsőoktatási intézmény fontos forrásai az új
tudományos ismereteknek. Az ipar ehhez a tudáshoz vagy erőforrá-
sokhoz úgy tud hozzáférni, ha formális és informális kapcsolatokat
egyaránt kiépít a felsőszintű intézetekkel. A feltevések szerint a kap-
csolatok fejlesztése a felsőoktatási intézetekkel ösztönzi az innováci-
ót és a termelést. Így az is elvárható, hogy a felsőoktatási intézmé-
nyekkel való szorosan kapcsolat növeli a jólétet és a munkahelyte-
remtés színvonalát. A tudományos park fogalmának kulcsfontosságú
alapelve, hogy a helyi vállalkozások értékelik a felsőszintű tudást és
szakértelmet. A kutatási kapcsolatok sokféle formát ölthetnek. E for-
mák a következők lehetnek: egyének (vállalati alapító tagok, kulcs-
emberek) átadása; tudás átadása; szponzorálást is magába foglaló
kutatási szerződés az egyetemi kutatókkal és diákokkal; fejlesztésre,
formatervezésre, elemzésre, tesztelésre, értékelésre stb. irányuló
értékelés; hozzáférés egyetemi eszközökhöz; kevésbé formális kap-
csolatok a kutatókkal, ami fontos információcseréhez vezethet. Az
alábbiak e formákat egy svéd felmérés tükrében mutatják be.

TUDOMÁNYOS PARKOK • A tudományos parkok fontos erőforrás-hálózatot
jelenthetnek az új technológiaalapú cégek (angol rövidítéssel: NTBF-ek, a to-
vábbiakban): cégek – számára. Svédországban a kormány és más nemzeti
szervezetek regionális ösztönző intézkedéseket hoztak annak érdekében, hogy
a hátrányos helyzetű vidékeken megfelelő anyagi infrastruktúra segítse a gaz-
dasági fejlődést. A központi kormányzat már régen támogatja a K+F-et, a tech-
nológia átadását és annak az iparba való áramlását. Svédországban a helyi
hatóságok is sok regionális gazdasági ösztönző eszközt alkalmaznak az új
foglalkoztatási lehetőségek teremtéséhez. Egyik ilyen elem az NTBF-ek ösz-
tönzése, amivel a nagy növekedési ütem elérését remélik. A helyi hatóságok
kulcsszerepet játszanak az egyetemek olyan ösztönzésében, amelynek célja,
hogy azok aktívabb szerepet vállaljanak a helyi gazdaság élénkítésében. Sok
pénzügyi intézmény szintén hozzájárult a svéd tudományos parkokhoz, bár en-
nek inkább reklám- és szociális indokai voltak, mint gazdaságiak.



Az alábbiakban ismertetésre kerülő kutatás célja az volt, hogy feltárja,
voltak-e különbségek a tudományos parkokban letelepült és az azokon kívül
elhelyezkedő NTBF-ek között.

1. A KERETEK, SZAKIRODALMI ELŐZMÉNYEK • Egy korábbi kutatás ösz-
szehasonlító elemzést végzett, amelynek során kilenc svéd tudományos park-
ban működő NTBF-et vizsgáltak meg 1994 és 1996 között. A feltevéseket em-
pirikusan 263 parkon belül és kívül elhelyezkedő vállalaton tesztelték. Az ösz-
szegyűjtött adatok a vállalatok működési élettartamának mind a három évét
lefedik. A vizsgálatok során a tudományos parkok teljesítményéről tett megál-
lapítások azt sugallják, hogy a park feltehetően pozitív hatást gyakorol a válla-
latok növekedésére, az értékesítési és a foglalkoztatottsági mutatók tükrében.
Azt azonban nem lehetett bizonyítani, hogy közvetlen kapcsolat lenne a tudo-
mányos park helye és a jövedelmezőség között. Ez a kutatás számos új meg-
látással szolgált, de sok kérdés nyitott is maradt. 

Az új technológiaalapú vállalatoknak növekedési törekvéseik megvalósítá-
sa során a gyors növekedéssel kapcsolatban ugyanolyan vezetési problémák-
kal kell szembesülniük, mint a többi „normális” vállalatnak. A vállalkozás növe-
kedésével kapcsolatos vezetői fejlesztési problémakör ismert jelenség. A szó-
ban forgó tanulmánynak és elemzésnek a kerete az ismert koncepcionális mo-
dell (1. ábra). Ennek az elemzési keretnek az alkalmazása – a feltevések sze-
rint – lehetőséget nyújt a különböző forrásokból származó információk szinteti-
zálására, segítségével jobban meg lehet érteni a tudományos parkok vállalati
szintű teljesítményét. A tudományos parkokban lévő NTBF-ek jelentősége a
teljesítményükben áll: tőlük nagyobb teljesítményt várnak el, mint egy átlagos
vállalattól.

Ami az elemzési keretet illeti, valószínű, hogy a tudományos park modellje
önmagában véve is kérdéses. A szóban forgó kutatás esetében a modell kidol-
gozói nem vették figyelembe a vállalati erőforrások, az innováció/diffúzió, a
kockázat és a vállalati stratégia közötti fontos kapcsolatot és kölcsönhatást.
Fontos a vállalkozás gazdasági fogalmakkal való mérése.

Az alábbiak az új technológia alapú vállalatok 1996–1998-as időszakra
vonatkozó outputjának (növekedési ütem és nyereségesség) mérésén alapul-
nak. A növekedésen ez esetben olyan foglalkoztatási és értékesítési növeke-
dés értendő, amely növekvő vállalati erőforrásokhoz vezet. A kutatók a tudo-
mányos parkban való elhelyezkedés „hozzáadott értékének” bizonyításához a
technológia alapú tudományos parkban működő független cégek újítóképessé-
gét, ill. teljesítményét hasonlították össze a nem parkban működő összehason-
lító csoport teljesítményével. A tanulmány a következőket állítja:

– a független tudományos parkok cégei – a növekedés és a nyereséges-
ség tekintetében – nagyobb vállalkozási képességekkel rendelkeznek,
mint a független parkon kívüli minta cégei,



1. ábra Keret a tudományos parkok vállalati szintű tanulmányozásához



– a független tudományos parkok cégei magasabb szintű termék- és piaci
innovációt produkálnak, mint a független parkon kívüli minta cégei,

– a független tudományos parkok cégei nagyobb képességet mutatnak fel
a hálózat/kapcsolat építésére, mint a független parkon kívüli minta cé-
gei.

2. A SZAKIRODALOM ÁTTEKINTÉSE: 2.1. A TUDOMÁNYOS PARKOK ÉS
AZ INKUBÁTOROK • A tudományos parknak nincs egységesen elfogadott
meghatározása, és a jelenségeket több olyan hasonló fogalommal írják le, mint
pl. „kutatópark”, „technológiapark”, „vállalkozási park”, „innovációs központ” stb.
A témával foglalkozó egyik kutató szerint ezek mindegyike cserélhetően alkal-
mazható a következő csomag leírására: 1. tulajdonalapú kezdeményezés egy
tanulási helyhez közel, és 2. kiváló minőségű egység kellemes környezetben.
Egy másik kutató szerint a tudományos parkok azt a feltevést tükrözik, hogy a
műszaki innováció a tudományos kutatásból és az olyan parkokból eredeztet-
hető, amelyek katalizátorként inkubátorkörnyezetet tudnak nyújtani a „tiszta”
kutatásból a termelésbe való átalakuláshoz. Ugyanakkor egyes kutatók meg-
kérdőjelezték azt a politikát, amely a technológiaalapú vállalatok helyi halma-
zokba való tömörítését bátorítja, mert ez nem szolgálja a régió gazdaságának
legjobb érdekét.

Jelentős erőforrásokat szentelnek a tudományos parkoknak, mint olyan
politikai eszközöknek, amelyek támogatják a kutatás alapú ipari és innovációs
tevékenységet. A vállalkozások és az egyetemi kutatások közötti kapcsolatok
koncepciója az USA-beli és a brit tudományos park modelljének középponti
kérdése. Egyes kutatási eredmények szerint a jelenlegi brit tapasztalatok nem
utalnak arra, hogy ezek a kapcsolatok magas szintűek lennének.

Vannak, akik azt állítják, hogy az ilyen csoportosulásban elhelyezkedő
vállalatok inkább hajlandók az információt külső forrásokból (pl. a felsőbb szintű
oktatási intézményekből, tanácsadóktól) megkeresni, mint más típusú vállalko-
zások. Ugyanezek a kutatók azt is állítják, hogy egy vezető szervezettel (pl.
felső szintű oktatási intézménnyel/tudományos parkkal) rendelkező támogató
környezet nemcsak egy új vállalat létrejöttéhez lényeges, hanem annak szer-
vezeti talpon maradásához és fejlődéséhez is. Kimutatták azt is, hogy az
egyetemek régiójukban jelentős szereplők mind a foglalkoztatás, mind a gaz-
dasági tevékenység tekintetében. Az NTBF-ek létrehozási folyamatát a tech-
nológia elérhetőségének vagy a piaci lehetőségeknek a növelésével az alábbi
lényeges tényezők segítik elő:

– „inkubátor” típusú vállalatok jelenléte a területen;
– vonzó potenciális piac, lehetőleg a közelben;
– a vállalatokkal erőteljes kölcsönhatásban álló egyetemek;
– kormányzati kereskedelmi szerződések, kutatási projektek és ösztönzők

vagy az innováció támogatása.



2. ábra A nemzeti rendszerek, erőforrások és vállalatok szerepe



Az inkubátor olyan – magán vagy állami – szervezet, amely erőforrásokat
nyújt új kisvállalatok alapításának ösztönzéséhez. Ettől azt várják, hogy – köz-
vetlenül vagy közvetve – támogatni fogja az új technológiaalapú vállalatokat.
Amint azt a 2. ábra mutatja, az inkubátorfolyamat leírására javasolt modell a
menedzsment politikáján és annak hatékonyságán alapul. A kulcselemek: (i) a
nyújtott szolgáltatások, (ii) a finanszírozás, (iii) a célok és a struktúra, (iv) az
erőforrások és a NTBF-ek támogatása, (v) a vállalkozási környezet kialakítása.
A teljesítményt mutató eredményeket három kategóriával értékelik: (i) az élet-
ben maradt NTBF-ek és növekedésük, (ii) programnövekedés és fenntartható-
ság, (iii) a közösséggel kapcsolatos hatások.

2.2. A TUDOMÁNYOS PARKOK HOZZÁADOTT ÉRTÉKE • A tudományos
parkokat nehéz értékelni, mert a parkok különböző szereplőinek a céljai na-
gyon eltérőek lehetnek. Adott egyetem abban lehet érdekelt, hogy megfelelő
jövedelmet húzzon a parkból a saját kutatási érdekeltségéhez szorosan kap-
csolódó üzleti tevékenységek elősegítésével. A magánszektor szervezeteinek
(pl. bankoknak) valószínűleg ennél szorosabb gazdasági céljaik vannak a
parkban megvalósuló beruházásokkal vagy a közelálló vállalatokkal kapcsolat-
ban. Az egyik kutatás során azt találták, hogy az NTBF-ek kimutatható gazda-
sági teljesítménye ellenére a gazdasági lehetőségek kiaknázásának több kor-
látja is van. Ilyen korlát lehet a menedzsment kapacitása, a finanszírozás, az
értékesítés és a marketing gyengesége.

Az, hogy a tudományos parkok milyen mértékben képesek segíteni a
NTBF-eket abban, hogy ezeket az akadályokat leküzdjék, részben a helyi me-
nedzsment erőforrásaitól, részben a megfelelő befektetésekhez és kölcsönala-
pokhoz való hozzáféréstől függ. A tudományos parkok valószínűleg motivál-
tabb vállalkozói csoportokat vonzanak, mint a parkon kívüli helyek.

Felsenstein a tudományos parkoknak, mint ún. innovációs „melegágy”-nak
a szerepével foglalkozott. Munkája során megkülönböztette a „melegágy”
metafóra területi és magatartási vonatkozású koncepcióját. Adott tanulmány-
ban vizsgálta egyrészről egy tudományos parkban tevékenykedő cégek, más-
részről a szomszédos parkokban működő vállalatok, a helyi egyetemek és a
parkon kívüli vállalatok közötti kapcsolatok, kölcsönhatások korlátozottságára
vonatkozó bizonyítékokat. Ezzel kapcsolatos tapasztalatai arra utalnak, hogy a
tudományos parkok valószínűleg inkább működnek „enklávéként”, mint meleg-
ágyként. Felsenstein szerint a „melegágy” hipotézise csak bizonyos körülmé-
nyek között áll meg. A tudományos parkokban elhelyezkedő vállalatok és a
helyi egyetemek közötti kapcsolatok szintje általában alacsony.

A tudományos park mint hely „hozzáadott értékének” megerősítéséhez a
független technológiaalapú vállalatok újítóképességét összehasonlították egy
parkon kívül található vállalati csoportéval. Közvetlen összehasonlítást alkal-
mazva és figyelembe véve a vállalatok eltérő életkorát, kimutatták, hogy a
parkban levők valamivel alacsonyabb foglalkoztatottsági szintet értek el adott



életkorban, mint az egyébként hasonló, parkon kívüli vállalatok. Ez azt sugallja,
hogy a parkok valójában hátráltatják ezeknek a vállalatoknak a fejlődését. Más
elemzések elfogadhatóbb magyarázatot nyújtottak, ti. azt, hogy a tudományos
parkokban levő vállalatoknak csaknem egyötödét tudósok vagy volt tudósok
alapították, és ezekre a vállalkozásokra volt jellemző – a foglalkoztatottság nö-
vekedése tekintetében – az alulteljesítés a többi vállalkozáshoz képest.

3. MÓDSZERTAN ÉS A MINTA: AZ ADATOK • Svédországban összesen 23
„tudományos park” van. A parkot alapító tagok (egyetemek, helyi hatóságok,
fejlesztési ügynökségek) heterogén parkcsoportot szorgalmaztak. A kutatók
ezekből a felmérés céljára végzett kiválasztáskor 13-at kizártak, mert ezek tel-
jesen újak voltak és „vállalati hotelként” működtek. A vizsgált 10 technológiai
alapú parkban összesen 477 vállalat van. Vitathatónak bizonyult azonban a
„csúcstechnológia” meghatározása, pedig ez rendkívül lényeges kérdés. A jól
alkalmazható csúcstechnológiai ágazat meghatározásába beletartoznak az „új
tudás alapú”, a „vezető előny” és a „K+F intenzív ágazat” fogalmai. A tudomá-
nyos parkokhoz nemcsak a független, vállalkozásszerűen vezetett vállalatok
tartoznak, hanem az olyanok is, amelyek egy vállalatcsoport részeként működ-
nek és a végső tulajdonos parkon kívüli. Annak érdekében, hogy a szóban for-
gó kutatásnak és más tanulmányoknak az eredményei összehasonlíthatók le-
gyenek, az adott esetben a kutatók csak az egy telephellyel rendelkező válla-
latokat vonták be a felmérésbe. Mind a parkon belüli minta (265 vállalat), mind
a parkon kívüli minta (500 vállalat) véletlenszerűen, rétegezett alapon lett kivá-
lasztva. Az utóbbiak azonosítása igen időrabló projekt volt, ahol a kiválasztási
problémák névváltoztatásokból, helyváltoztatásokból és abból adódtak hogy
bizonyos vállalkozások bezártak.

Egy külön felméréssel vizsgálták azokat a tényezőket, amelyek magyará-
zatul szolgálhatnak a parkon belüli és kívüli vállalatok közötti bármilyen különb-
ségre. A kérdőíveket független szervezeteknek küldték ki, és a válaszadó az
igazgató/menedzser volt. A kérdőív olyan fogalmakkal kapcsolatos kérdéseket
tartalmazott, mint pl. a fogyasztók/piackutatás, előrejelzés/tervezés, kooperáció
az egyetemekkel, környezetvédelem, a termékek és szabadalmak stb.

AZ ÖSSZEILLESZTÉS ISMÉRVEI • A szakirodalom szerint három olyan is-
mérv van, amely különösen indokolttá teszi az összehasonlító elemzés alkal-
mazását. A szóban forgó ismérvek: 1. valós ügyekről legyen szó és a gazda-
ságpolitika művelői alternatív stratégiákról szóló létfontosságú döntéseket hoz-
zanak, 2. az alternatív programok viszonylag jól meghatározottak legyenek és
igen hasonló célokkal rendelkezzenek, 3. előre bizonyított legyen, hogy a prog-
ramok életképesek, és elég erősek ahhoz, hogy sikeresek legyenek. Az „il-
lesztett minták” alkalmazása mégis széles körben elterjedt a kisvállalatokkal és
vállalkozásokkal foglalkozó kutatási területeken.



A tudományos parkok teljesítményértékelésének egyik ésszerű módja az,
ha a park bérlőinek teljesítményét a hozzájuk hasonló, parkon kívüli vállalato-
kéval hasonlítjuk össze. A korábbi kutatások kimutatták, hogy ennek a megkö-
zelítésnek megvannak a maga korlátai. Ilyen tényező pl. az, hogy az összeha-
sonlítandó csoportok kialakításának nincs megbízható és költséghatékony
módszere a kis, kezdő vállalkozásokkal kapcsolatos adatok hiányosságai miatt.
A tanulmány szerzői nem állítják, hogy a parkon belüli és az azon kívüli minta
kombinációja reprezentatív minta lenne az összes svéd NTBF-re vonatkozólag,
de azt igen, hogy a minta reprezentatívan képviseli a tudományos parkokban
lévő NTBF-eket.

AZ ÚJ TECHNOLÓGIA ALAPÚ VÁLLALATOK – A VIZSGÁLT VÁLLALA-
TOK JELLEMZŐI • Az első összehasonlító tanulmányt az NTBF-ekről Little
végezte 1979-ben. Ő az USA, Nagy-Britannia, valamint Németország megfe-
lelő vállalatainak növekedését hasonlította össze. Ennek során a fogalmi meg-
határozással kapcsolatos gondokba ütközött. Little egy NTBF számára a kö-
vetkező jellemzőket állapította meg:

1. Nem lehet 25 évnél idősebb.
2. Olyan vállalkozásnak kell lennie, amely potenciális felfedezésen alapul

vagy olyannak, amelynek a normál vállalkozással járó kockázatokon
túlmenően jelentős kockázata van.

3. Olyan vállalkozásnak kell lennie, amelyet egyénekből álló csoport ho-
zott létre, azaz nem lehet egy már meglevő vállalat leányvállalata.

4. A létrehozás célja egy találmány vagy műszaki újítás kiaknázása.
Az új technológia alapú vállalatokról szóló tanulmányok külön részben

foglalkoznak a csúcstechnológia fogalmának a meghatározásával. A vonatkozó
mutatóknak két csoportjuk van: 1. a csúcstechnológiai tevékenységek erőfor-
rásinputjának mérésére szolgáló mutatók, mint pl. a K+F törekvések, K+F költ-
ségek és a képzett személyzet foglalkoztatása, valamint 2. a csúcstechnológi-
ájú vállalat teljesítményének vagy outputjának mérésére szolgáló mutatók, mint
pl. a növekedési ütem, a találmányok száma és a műszaki újítások. A felmérés
számos kérdése arra irányult, hogy ezeknek a vállalatoknak a műszaki képes-
ségeit jelezze. A kérdések nyomán a következőkről születtek információk: a
K+F inputjáról, a vállalat alkalmazotti – és alapítói – létszámában a kvalifikált
tudósok részesedéséről és az egyetemekkel kialakult kapcsolatokról.

A NTBF-ek jellemzői a vállalatok szabadalmainak, licenciáinak a számára
és képzettségi szintjére vonatkoznak. A szabadalmakat gyakran használják a
műszaki fejlettség mérésére. Évek óta végeznek olyan felméréseket, amelyek
során azt vizsgálják, hogy van-e összefüggés a magasabb képzettségi szint és
azok között a kisebb vállalkozások között, amelyek jobban teljesítenek azoknál
az egyéb tekintetben velük összehasonlítható vállalatoknál, amelyek tulajdono-
sa kisebb képzettségű. Ezek a vizsgálatok meglehetősen következetlen ered-
ményekre jutottak.



A svéd tudományos parkokban lévő NTBF-ek nyomon követése sikeresnek
volt mondható, mert a vállalatvezetőktől széles körben lehetett adatokhoz jutni. 

A TELJESÍTMÉNY MÉRÉSE • A növekedést ebben a tanulmányban nem kü-
lönálló elemként kezelték. A növekedést a foglalkoztatás növekedésének és az
értékesítés növekedésének tekintették, amelyek a vállalati források növekedé-
séhez vezetnek. Az értékesítés növekedése középponti eleme a sikeres inno-
vációs folyamatnak, de fontos a nyereségesség méréséhez is, azaz a relatív
teljesítménymutatók egyik fajtája.

A LEÍRÓ STATISZTIKÁK • A tanulmánynak ez a része a bevont vállalatok ál-
talános jellemzőit írja le. Összesen 273 NTBF-et vizsgáltak, amelyekből 134 a
tudományos parkokban, 139 azokon kívül működik. Figyelembe kell venni,
hogy a parkon kívüli minta célja az elsődlegesen csúcstechnológiájú független
vállalatok azonosítása volt. A parkon kívüli minta a foglalkoztatottság szem-
pontjából valamivel nagyobb értékeket mutatott fel, mint a parkon belüli minta.
A vállalatokat nemcsak aszerint kellett csoportosítani, hogy parkban vagy azon
kívül helyezkednek el, hanem sok más szempont szerint is, pl. az ágazati ho-
vatartozás és a regionális elhelyezkedés szempontjából is. Az ágazatok cso-
portosítása a következő volt: szoftver/információs technológia, műszaki ta-
nácsadás, elektronika/villamosipar, farmakológiai és gyógyszerészeti előké-
szítés, gépipar és ipari vegyészeti/műanyagipari ágazatok.

Minden erőfeszítés ellenére az alkalmazottak és a forgalom tekintetében
nem sikerült tökéletes illeszkedést elérni a két minta között. A legtöbb vállalko-
zás viszonylag új (átlagosan 7,19 és 9 év közöttiek), ami valószínűleg azt tük-
rözi, hogy a kisvállalatok fiatalabbak a közepes vagy nagyméretű vállalatoknál.
Ha a kisvállalati teljesítményeket hasonlítjuk össze, fontos felismerni az életkor
jelentőségét. Nem nehéz belátni a növekedési különbségek illuzórikus voltát az
olyan kisvállalati csoportok között, amelyek nem egyidősek, mivel – a dinamika
%-os mérésekor – a fiatalabb vállalatok gyorsabban növekednek a régebbiek-
nél.

Az egyik 1988-as tanulmány szerzői különösnek találták, hogy a csúcs-
technológiájú vállalatok jövedelmezőségi teljesítményadatai nagyon különböz-
nek a többi teljesítménymutató adataitól. A tudományos parkokban működő
vállalatok körében kicsi azoknak az aránya, amelyek életszakaszuk elején nye-
reségesek. Ez a körülmény annak tulajdonítható, hogy sok vállalatnak az indu-
láskor valójában nincs értékesítendő terméke. Egyes bizonyítékok ellentmon-
dásosak abban a tekintetben, hogy a tudományos parkok vállalatainak teljesít-
ménye más lenne. Ennek nem kellene meglepetést okoznia, hiszen a parkon
kívüli vállalatokat éppen úgy válogatták össze, hogy „összehasonlíthatók” le-
gyenek a parkon belüliekkel. Az a tény, hogy azokon a területeken, ahol az
NTBF-ek összpontosulnak, „átlagfeletti” teljesítmény tapasztalható a hagyomá-
nyos szektorokban, kétféleképpen magyarázható. Az első magyarázat úgy



szól, hogy a csúcstechnológiai szektor gazdasági fejlődéshez „vezet”, és
a hagyományos szektorok hasznot húznak az így létrejött többlet vásárlóerő-
ből. A második magyarázat úgy szól, hogy az olyan típusú „környezet”, ahol
NTBF-ek jönnek létre és növekednek, valószínűleg ösztönzi a hagyományos
vállalkozások növekedését is. 

KAPCSOLAT AZ ÉRTÉKESÍTÉS, A FOGLALKOZTATOTTSÁG ÉS MÁS
VÁLTOZÓK KÖZÖTT • Regressziós elemzést végeztek két kapcsolati hálóra
vonatkozólag. Az első esetben a vállalat értékesítési szintjei és a következők
közötti kapcsolatot vizsgálták: (a) tudományos parkon belüli vagy kívüli (cso-
port) elhelyezkedés, (b) ágazat/üzleti szektor (c) életkor (d) régió (e) értékesítés
az induláshoz, (f) (egyes) tudományos parkok. A második esetben a követke-
zők közötti kapcsolatot vizsgálták: a vállalat foglalkoztatási szintje és (a) a tu-
dományos parkon belüli vagy kívüli elhelyezkedés, (b) ágazat/üzleti szektor (c)
életkor (d) régió (e) a foglalkoztatás kezdete és (f) (egyes) tudományos parkok.
Azt feltételezték, hogy az üzleti szektor típusa, a régió, a tudományos park és
az értékesítés kezdete befolyásolja az értékesítés színvonalát. A modell kimu-
tatta, hogy csak a csoportváltozó (tudományos parkon belül vagy kívül) szigni-
fikáns. Nincs kapcsolat az értékesítés és ágazat/üzleti szektor, életkor, régió,
értékesítés kezdete és az (egyes) tudományos parkok között. A másik modell,
amely a foglalkoztatás és más változók közötti viszonyt vizsgálta, a csoport, a
kor és a regionális változókkal szignifikáns értéket jelzett.

A parkon kívül elhelyezkedő NTBF-ekben sokkal csekélyebb volt a foglal-
koztatásnak és a forgalomnak a növekedése. Egyes kutatók azt állítják, hogy
vannak vállalatok, amelyek csupán az „imázs és a hely általános presztízse”
miatt költöztek tudományos parkba. Bizonyos parkok vezetői a bérletből szár-
mazó jövedelmek fenntartása érdekében enyhítették a bérlők kiválasztásának
követelményeit. Az egyik 1988-as kutatás azt találta, hogy a foglalkoztatás mé-
reteivel, az értékesítési forgalommal és a nyereségességgel mért teljesítmény
a vállalat életkorával függ össze, és nincs teljesítménybeli eltérés a foglalkoz-
tatás tekintetében a tudományos parkokon belül és kívül működő vállalatok kö-
zött.

4. PIACI JELLEMZŐK ÉS KAPCSOLATOK A TUDOMÁNY ÉS AZ IPAR KÖ-
ZÖTT: 4.1. PIACI JELLEMZŐK • A csúcstechnológiai kisvállalatok versenypi-
acon működnek. Az innovatív műszaki cégeknek különösen nehéz marketing-
tevékenységet folytatniuk, amikor új szükségleteket és piacokat céloznak meg.
A független műszaki vállalatok piaci eloszlása sokkal szélesebb, mint a többi
kisvállalaté. Ez a kutatás nem igazolta a kis számú fogyasztótól vagy piactól
való erőteljes függőség „tipikus” mintáját. Itt az NTBF-ek fogyasztóinak csak-
nem 65%-a a „más piacok” kategóriára jutott.

A fogyasztók elhelyezkedéséről szóló információk megmutatják, hogy a
vállalatok milyen helyi, nemzeti vagy nemzetközi piacokhoz – és általuk milyen



potenciális növekedéshez – kapcsolódnak. Az egyik jelentős változó a földrajzi
piacok (globális piac). A piackutatás és piaci tervezés fontos tényező. Mivel sok
technológia alapú termék és szolgáltatás életciklusa rövid, a nagy nemzetközi
piacok elérhetősége a termék potenciális nyereségének megteremtése szem-
pontjából fontos követelmény.

4.2. JELENTŐS VÁLTOZÓK • A tudományos parkokon kívüli és belüli válla-
latok között felfedezhető néhány jelentős különbség. A parkokban működő
vállalatok hajlamosabbak az egyetemekkel való kooperációra. A tudományos
park menedzserei nemcsak a kapcsolatok létrehozásában játszanak szerepet,
hanem a formálisabb kapcsolatok továbbfejlesztésében is.

A tudományos parkokban megtelepült vállalatok és az egyetemek közötti
kapcsolat alapvető eleme a tudományos park koncepciójának. Különböző
egyetemek bizonyos intézetei erőteljes kapcsolatban állnak az iparral. Vannak
különbségek – ami várható volt – a tudományos parkokon belüli és kívüli válla-
latok között e tekintetben ott, ahol egyes esetekben a szignifikancia 1%-os. A
parkokban működő vállalatok láthatóan nagyobb súlyt helyeznek a berendezé-
sekhez, a K+F-hez és a személyzethez való hozzáférésre. (Az 1. táblázat mu-
tatja a tudományos parki vállalatok és az egyetem/felső szintű oktatási intéz-
mény közötti kapcsolatok természetét és mértékét.) Vannak formális és infor-
mális kapcsolatok a tudósokkal (diákprojektek, kutatási projektek, végzősök
foglalkoztatása stb.) Az output egyik mérőszáma a szabadalmaztatási tevé-
kenység szintje a vállalatokban. A vállalatok nagy részében a K+F végső célja
új termék kibocsátása, bár bizonyos vállalatok K+F-szerződéseket kötnek
egyes partner vállalatokkal. Az új vállalatok tipikus fejlődési mintája a kezdeti
erőteljes függőség a szerződéses kutatási és fejlesztési tevékenységektől.

5. KÖVETKEZTETÉSEK A POLITIKA SZÁMÁRA • E kutatás eredményei azt
mutatták, hogy a tudományos parkokban működő új technológiaalapú vállala-
tokban sokkal nagyobb a munkahelyteremtés aránya, mint általában az új
technológiaalapú vállalatokban. A tudományos parkokban működő vállalatok
támogatását célzó politikai kezdeményezések, tehát több munkahelyet terem-
tenek, mint általában az új technológiaalapú vállalatoknak vagy a hagyomá-
nyos kisvállalatoknak a támogatása. Az új technológiaalapú vállalatok nagy nö-
vekedési ütemén keresztül a tudományos parkok fontos regionális szerepet
töltenek be. A fentiekben bemutatott tanulmánynak azonban nem az volt a cél-
ja, hogy közvetlenül értékelje azt a szerepet, amelyet a tudományos parkok a
regionális fejlődésben játszanak. Ebből a kutatásból a szerzők négy olyan kö-
vetkeztetésre jutottak, amelyek kulcsfontosságúak lehetnek egy állami gazda-
ságpolitika számára:



1. táblázat
Szignifikáns változók a szóban forgó svéd felmérésben

ÁtlagSzignifikáns változóka

1c 0d
Skálab

Fogyasztók/marketing
  Hely, jelentőség (új fogyasztók)
  Az új fogyasztók termékeinek marketingje (utolsó 12 hónap)
A környezet
  Vállalati akciók: gondosság – gyorsaság
Földrajzi piacok
  Globális
Piackutatás/K+F
  Hosszú távú előrejelzés
  Összpontosítás a K+F-re, innováció és technológia
  Termék/szolgáltatás változása az elmúlt 12 hónapban
  A termékváltozások közötti időintervallum
  Hosszú távú előrejelzés
  Piackutatás
  A versenytársak elemzése
  Kooperáció egyetemekkel/kapcsolatok
  Doktorjelöltek, kutatási projektek stb.
  Doktorjelöltek, tanácsadás stb.
  Kandidátusi viták
  Közös K+F projektek
  K+F-dokumentumok átadása
  K+F-berendezés
  Felvételek
  Alapkutatás
  Alkalmazott kutatás

  2,14
  1,00

  3,13

12,39

  2,25
  3,23
  2,59
12,24
  2,40
  2,17
  2,64
  0,67
  1,64
  1,38
  1,82
  1,34
  1,26
  1,43
  1,85
  1,07
  1,46

  2,79
  1,36

  2,72

  7,07

  1,77
  2,54
  1,99
14,93
  1,91
  1,71
  2,20
  0,51
  0,98
  0,91
  1,33
  0,97
  0,86
  0,94
  1,29
  0,77
  0,98

1–5
1–5

1–5

%

1–5
1–5
1–5

hónapok
1–5
1–5
1–5

igen/nem
1–5
1–5
1–5
1–5
1–5
1–5
1–5
1–5
1–5

a 5 %-os szignifikancia; b 1:nagyon kicsi; 5: nagyon nagy; igen: 1; nem: 0; c parkon belüli
d parkon kívüli

1. A tudományos parkok új technológia-alapú vállalatai a foglalkoztatás és
értékesítés növekedésével mért teljesítmény szempontjából a kisválla-
latok sajátos csoportjaként kezelhetők. A nyereségesség mutatójával
mért teljesítmény tekintetében ez már nem mondható el. A vizsgált
vállalatok alapján nem található közvetlen kapcsolat a tudományos
parkban való elhelyezkedés és a nyereségesség között. Különös, hogy
a NTBF-ek jövedelmezőségi mutatója ennyire eltér a többi teljesít-
ménymutatótól, bár lehet, hogy a tudományos park menedzsereire
gyakorolt gazdasági (értékesítésnövelési és foglalkoztatásnövelési)
nyomás befolyásolta ezt az eredményt. Valószínűleg sok év kell ahhoz,
hogy ezek a vállalatok nagyon nyereségessé váljanak.

2. A tanulmány nyilvánvalóvá tette, hogy a tudományos parkokban nagy
azoknak az NTBF-eknek az aránya, amelyek viszonylag szoros kap-
csolatban állnak az egyetemekkel. Azt is bizonyították, hogy a tudomá



nyos park erősíti a NTBF-ek és az egyetemek közötti formális kapcso-
latokat. Ezt a képet kiegészítette, hogy viszonylag alacsony szintű kap-
csolat volt kimutatható általában a tudományos parkok vállalatai és a
helyi egyetemek között. Lehetnek olyan parkalapú vállalatok, amelyek
formális kapcsolataik zömét egyetemekkel tartják. A tudományos par-
kok különösen alkalmasak az új vállalkozások számára, és a park me-
nedzsereinek megvan a lehetőségük képzési és vállalkozásfejlesztési
programok kialakítására a potenciális vállalkozók támogatásához.

3. E kutatás egyik jelentős eredménye volt annak kimutatása, hogy a tu-
dományos parkok új technológiaalapú vállalatai ezt az erőforrás-beru-
házást nem képesek annál több K+F „outputtá” (szabadalommá stb.)
transzformálni, mint amennyit a velük összehasonlított parkon kívüli új
technológia alapú vállalatok képesek megtenni. Az még további kutatá-
sok tárgya, hogy ez mennyiben tulajdonítható a tudományos parkok
menedzsereinek. A K+F-tevékenységről közismert, hogy nehéz mérni.
Ezen kívül a kisvállalatoknak rendszerint nincs világosan elhatárolt
K+F-részlegük. 

4. Ez a kutatás bizonyos különbségeket talált a parkon belüli és kívüli
vállalatok között az innovációs és marketing/piackutatási ügyek tekin-
tetében. A tudományos parkok valószínűleg motiváltabb vállalkozói
csoportokat vonzanak, mint a parkon kívüli területek. A parkon belüli
vállalatok egyértelműen nagyobb súlyt helyeznek a piackutatásra.
Ugyanakkor a jelek szerint nincs összefüggés a piackutatás/K+F és az
új termékek kibocsátása között.

(Subáné Varga Judit)
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